

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 12 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 6 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 5, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Llegada de la corte a Madrid.

Ya dijimos anoche que S. M. la Reina había sido objeto de cariñosas demostraciones en las estaciones del tránsito hasta Madrid.

A su paso por Avila ha sido recibida S. M. por la Junta de damas del Centenario de Santa Teresa, que acaba de construir un nuevo Instituto de segunda enseñanza en aquella ciudad, en celebración de dicho centenario. S. M. manifestó al arquitecto Sr. Repullés y Vargas, que ha proyectado y dirigido las obras gratuitamente, que le había concedido la gran cruz de Isabel la Católica.

La infanta doña Isabel y su servidumbre; el capitán general, Sr. Martínez Campos; el gobernador civil, señor duque de Frias; el presidente de la Diputación provincial, señor marqués de Sardoal, y algunas personas más, esperaban en Villalba la llegada del tren real.

Minutos antes de las ocho y media, los acordes de la Marcha Real y los calurosos vivas al Rey y a la Reina, anunciaban la llegada de sus majestades y altezas.

Las aclamaciones de afecto, repetidas y entusiastas, se repitieron al descender del tren las augustas personas.

En los andenes de la estación, en que no podía darse literalmente un paso, había, además de un gran número de particulares, muchas personas del elemento oficial.

Allí se encontraban los ministros de la Corona, directores generales, comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación, de los Tribunales de Justicia, del Consejo de Estado, el Nuncio de Su Santidad, varios representantes extranjeros, los Sres. Pidal (D. Alejandro), Silvela (D. Manuel y D. Francisco), Sanchez Bustillo, Rodríguez San Pedro, marqués de Pidal, Mansi, Nieto, marqués de Molins, Rodríguez Correa, Melles, Capdepon, Martínez (D. Cándido), Maluquer, marqués de Trives, Gullon, Calveton, Leá, Girona, Angoloti, Egullior, Hoppe, Cos-Gayon, Romero Giron, duque de Tetuan, Taleiro, Nuñez de Couto, Pando y Valle, Vazquez (D. Venancio), Nuñez de Arce, Tejada de Valdosa, Danvila, Gállego Diaz, Recio de Ipolo, Gamazo (D. Trifino), Fernandez Daza, Diez Macuso, Suarez Inclan, La Puerta, Bosch y Fustigueras, Ferreras y otros muchos que no nos es fácil recordar ahora.

Bastará decir que a no ser en circunstancias extraordinarias, jamás hemos visto nosotros tanta gente y tanto entusiasmo como anoche se advirtieron en la estación del Norte.

S. M. la Reina ocupó con sus tiernos hijos y S. A. R. la Infanta doña Isabel, un landeau tirado por dos caballos, y en otros tres, fueron conducidos a Palacio la camarera mayor de S. M., señora duquesa de Medina de las Torres, los marqueses de Najera, el duque de Medina-Sidonia, el duque de Sexto, el jefe del cuarto militar (general Córdoba), el comandante general de Alabarderos (general Castillo) y el doctor Riedel, médico de S. M.

Tal era la aglomeración de gente en la plaza que forma la entrada de la estación del Norte, en la cuesta de San Vicente, calle de Bailén y plaza de Oriente, que la comitiva invirtió más de cuarenta minutos en llegar a Palacio.

A la derecha del coche de S. M. y AA., iba a pie el gobernador civil, señor duque de Frias, y al lado opuesto el caballero Sr. Pineda.

S. M. la Reina llevaba en brazos al Rey niño, y la Infanta doña Isabel a la Princesita de Asturias, ocupando el otro asiento la Infanta María Teresa y la nodriza del Rey.

El edificio conocido con el nombre de Asilo de Doña María Victoria, la puerta de San Vicente, la imprenta de los sucesores de Rivadeneyra, el almacén de muebles del Sr. Vallejo, el ministerio de Marina, las Caballerizas y las casas particulares, veíanse iluminados con gas y faroles de colores, y los balcones ocupados totalmente.

La calle de Bailén ofrecía un aspecto hermoso. En el momento de pasar la Real Familia se encendieron multitud de luces de bengala, que formaban caprichosas combinaciones con los farolillos blancos que llevaban gran número de muchachos.

Entre tanto, una porción de músicas, diseminadas en la carrera, tocaban la Marcha Real al paso de la Corte, mezclando sus acordes con los de otras músicas que a lo lejos se oían y que tocaban marchas guerreras.

A los lados de la carrera inmensa muchedumbre presenciaba el desfile.

Al pasar por la calle de Bailén S. M., la arrojaron flores y palomas, y entre el ruido de las músicas se escuchaban entusiastas aclamaciones.

El Sr. Aguilera, con gran número de amigos, y el comité del distrito de Palacio, que preside el Sr. Perez de Soto, vitorearon a las augustas personas, siguiendo hasta Palacio, donde aguardaba el cuerpo diplomático extranjero.

Durante un buen rato el tránsito se hizo imposible por la plaza de Oriente, habiéndose ido aglomerando infinidad de coches, tranvías y gentes a caballo que impedían materialmente que continuase su marcha la avalancha de gente que seguía a la régia comitiva.

La gente allí rodeó el coche en que iba la Reina, con objeto de verla bien, y el gobernador civil, que caminaba a pie a su lado, viése en la precisión de apartar por sí mismo a muchos, que estuvieron a punto de ser atropellados.

La Guardia civil también hizo grandes esfuerzos para evitar desgracias.

Si bien en la carrera no estaban tendidas las tropas, veíase a gran número de militares que daban vivas, agitando los roses.

Después S. M., antes de retirarse a descansar a sus habitaciones, recibió a algunos ministros, altos funcionarios y representantes extranjeros, que acudieron a cumplimentarla.

A las diez y media, los alrededores de Palacio estaban libres de curiosos, y todo ofrecía aspecto tranquilo.

En los teatros, cafés y círculos donde a últi-

ma hora acude la gente política, se hacían comentarios sobre el recibimiento hecho a S. M., conviniendo todos en que éste ha sido una prueba sincera y sin artificios, del afecto y respetuosa adhesión que inspiran el talento y virtudes de la augusta Reina Regente.

Vinos falsos y vinos falsificados.

Cuando tanto se habla de la falsificación de los vinos, y tantas acusaciones se hacen contra los exportadores españoles, con más exageración, en nuestro sentir, que patriotismo, no es inoportuno recordar que ya el ministro de Estado dijo en el Congreso que el fraude se hace engeneral por negociantes franceses que vienen a establecerse a España, y nunca por los labradores y cosecheros españoles, modelos, en general, de la más escrupulosa buena fé.

Aquel aserto aparece ahora confirmado de una manera la más completa por una carta de Argel, publicada nada menos que en *Le Temps*, y de la cual tomamos lo siguiente:

Emplea el autor de la carta exponiendo el aumento de la plantación de viñas y cosecha de mosto en la Argelia en los últimos ocho años; comprueba la extensión del cultivo de las vides por la distribución de introducción de vinos en la colonia de Argel hasta 1833, y añade:

«Desde 1833 la importación ha subido bruscamente hasta alcanzar cifras que el consumo local, más aprovisionado de lo que las necesidades exigen, está muy lejos de explicar y que está en completa contradicción con las más elementales reglas de la economía.»

En 1870 la importación, en relación perfecta con las necesidades del consumo, era de 355.857 hectolitros. En 1875 era de 314.997, a pesar de haber aumentado la población; pero la producción local suplió a la merma de la importación. En 1880, habiendo aumentado la producción en mayores proporciones, baja la importación a 180.913 hectolitros, y en 1883, no llega más que a 144.263 hectolitros.

Pero en 1885, a pesar de que la cosecha de las viñas argelinas haya excedido en 150.000 hectolitros a la de 1883, la importación de Francia sube bruscamente a 205.000 hectolitros, y en 1886 llega a la cifra de 238.349.

He aquí la explicación de este verdadero fenómeno:

Los vinos expedidos de Francia a la Argelia (de Cote generalmente), son vinos comprados en España (vinos de 15° de alcohol) por negociantes ó comisionistas que los envían directamente a la Argelia, desde donde los hacen entrar en Francia como vinos argelinos, y como tales, libres de los derechos que gravan los demás vinos de procedencia extranjera.

Se defrauda al Tesoro; pero la operación es de las más lucrativas, y no es necesario fijarse mucho para comprender las tentaciones a que ceden los que la practican, ó mejor dicho, los que la practicaban.

Así marchaban las cosas, cuando una multa de 40.000 francos, impuesta a uno de los negociantes fraudulentos, ha sido causa de que reflexionen los que practicaban tal operación.»

Este ejemplo, que contrasta con la esquisita buena fé y la manera con la cual encabezan y preparan sus vinos los italianos, es de gran valor para España, porque, en nuestra opinión, el único mal, pero a la verdad gravísimo, que sufre en estos momentos la producción y exportación de vinos, es la falsificación.

Censo de población.

El día 31 de Diciembre de este año es el designado para hacer el recuento general de los habitantes de España.

La ejecución de obra tan vasta en la Península é islas adyacentes está encomendada al ministerio de Fomento, el cual se propone realizar, según decreto que publica la *Gaceta* de hoy—valiéndose de la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, y con arreglo a bases análogas a las adoptadas en el censo inmediatamente anterior, cuyos resultados fueron por todo extremo satisfactorios. Así, pues, la inscripción será nominal y simultánea como entonces, pero en cédula sencilla, por no concurrir en el día las circunstancias que aconsejaron en 1877 el empleo de cédulas duplicadas; se distinguirá igualmente la población de hecho de la de derecho, haciendo ahora además la distribución de una y otra en todo el territorio, no solo del Ayuntamiento, sino también por entidades y agrupaciones de viviendas inferiores al municipio.

Para el feliz éxito del censo es indispensable la intervención y el apoyo de las autoridades y funcionarios de todos órdenes y ramos, así como el concurso espontáneo de los habitantes en general, puesto que no hay uno que deje de contribuir de una manera directa con su inscripción personal a que la operación resulte perfecta y compenses los sacrificios que ocasiona. Y no es aventurado confiar en la eficaz cooperación de todos los españoles, si se tiene en cuenta que tal empresa redundará en beneficio de la nación entera, porque elevará su concepto ante las demás del mundo.

España y Mr. Curry.

El ministro de los Estados Unidos en España, Mr. Curry, a su paso por Richmond (pues está disfrutando de licencia) ha tenido una conferencia con un reportero del *The State*, de la cual tomamos estas apreciaciones:

—¿Cuáles son actualmente nuestras relaciones con España?—preguntó el periodista.

—España está inclinada a mantener estrechas y amistosas relaciones con los Estados Unidos. Ha desaparecido todo recelo de nuestra actitud respecto a Cuba, y las relaciones más íntimas y mutuamente provechosas están produciendo su natural influencia en favor de la paz y la amistad.

El número de viajeros que visitan a España vá

en aumento. Cuando acaben de desaparecer las absurdas ideas acerca del cólera y de los bandeleros, habrá muchos más viajeros que visiten uno de los países más interesantes de Europa. Hay pocos norte americanos en Madrid y éstos son dentistas ó agentes de seguros. La riqueza en España vá en aumento. En los últimos diez años se ha animado el espíritu de empresa.

—¿Qué dice Vd. respecto a las corridas de toros?—Las corridas de toros, que se verifican en todas las ciudades durante el verano, son demoralizadoras, y no tienen nada que excuse su crueldad.

—Finalmente, España cuenta con muchos hombres distinguidos, capaces y patrióticos. Las Cortes, que consisten en el Senado y el Congreso, cuentan con muchos oradores.

Es verdad que éstos hablen demasiado y demasiado largamente, pero Cánovas, Sagasta, Moret, Castelar y otros serían ministros capaces en cualquier gobierno.»

Entre carlistas.

Desautorización a Sangarren.

En el pleito pendiente entre los Sres. Cervero y Sangarren, ha dicho su opinión el marqués de Valdespina, expresada por medio de un periódico de Bilbao, en esta forma:

«Delegación del Norte y Castilla la Vieja. Sr. Director de *El Vasco*.

Muy señor mío: En la *Correspondencia de España* ha visto la luz un documento firmado por el señor baron de Sangarren, referente a las cuestiones suscitadas entre éste señor y D. Francisco Cervero, con motivo de las conferencias habidas por el primero en San Sebastian, con los correspondientes de *El Imparcial* y *El Liberal* de Madrid.

En vista de semejante documento que espero se abstendrán de copiar los periódicos carlistas de esta región, cumplo en declarar:

1.º Que estoy conforme, y desde un principio lo he estado, con las declaraciones del Sr. Cervero, desautorizando las que hizo *El Imparcial* a nombre del señor baron de Sangarren.

2.º Que habiéndose propuesto por el Sr. Sangarren ante mi autoridad la inhibitoria de jurisdicción, respecto del Sr. Cervero, resolví no haber lugar, en atención a que las declaraciones de dicho señor Sangarren se publicaron en los periódicos de Madrid, sujetos a la jurisdicción del Sr. Cervero, y contra cuya resolución solo cabe el recurso de alzada a la autoridad superior; accediendo únicamente a intervenir como amigable componedor, oficio que ha cesado ya por el último escrito del señor Sangarren y por expresa declaración privada del mismo, y

3.º Que diga lo que quiera el señor baron de Sangarren sobre el particular, me abstendré en lo sucesivo de hablar de este asunto, hasta que en forma sea resuelto, y entonces será publicado el fallo definitivo en el sentido en que recaiga.

Soy de Vd., señor director.—El marqués de Valdespina.

Madrid 23 de Setiembre de 1837.»

Carta de Huelva.

Sr. Director de *El Correo*.

Mi querido director: Esta segunda carta debo dedicarla a la vida intelectual y material de Huelva. Esta capital, como centro directivo y administrativo de una industria regional poderosa, como punto de embarque de los productos mineros, y de desembarque de los artefactos y maquinarias que son preciosos en la explotación de las minas, se ha colocado en pocos años y en distintos órdenes, a la altura de las capitales de primera importancia.

La población.

El valor de la propiedad urbana ha sido aumentado en un ciento por ciento, y al calor de esta esperanza de mayores ventajas han sido construidas barriadas enteras de casas; las calles, antes descuidadas, hoy pueden, por la limpieza y comodidad que ofrecen, servir de modelo a las reformas de este género, gracias al celo con que el ayuntamiento atiende al embellecimiento urbano; el comercio de consumo diario, antes limitado a despachar en tenduchos, ofrece hoy amplios y surtidos almacenes, en donde el comprador puede cómoda y agradablemente examinar las muestras y adquirir el artículo, sea cualquiera su género, su calidad y su cantidad, a precios poco más altos que los despachan las fábricas nacionales y extranjeras que envían a Huelva sus productos; los círculos de entretenimiento y solaz, en otro tiempo reducidos a tugurios mal sanos, en donde se rendía culto al vicio por el vicio, se han trocado en cómodos salones de recreo; las posadas se han convertido, también, en lujosos hoteles; los retablos de títeres en teatro aceptable, y la vida material toda, aunque tenga todavía por conseguir ó por mejorar muchas cosas, ofrece ya más confort y más comodidades que las que pudieran esperarse de una capital de 16.000 almas, aunque esta capital haya sabido, como Huelva, duplicar su población en ocho años.

Todos estos son milagros del esfuerzo, de la actividad que han sabido desplegar los onubenses, fomentando su bienestar público y privado a la sombra de la gran industria minera y de la producción vinícola, de verdadera y atendible importancia, y a la sombra también de las mil industrias pequeñas que se desarrollan en donde hay vida y movimiento. En este sentido, los que directa ó indirectamente han intervenido en los progresos materiales de Huelva, son dignos de sinceras alabanzas. Pero lo son muy singularmente aquellos que se han cuidado con preferencia de iniciar ó de seguir un movimiento intelectual y moral, cuyos beneficios recaen inmediatamente en las numerosas clases populares, y a la larga, en la población entera y en todas las manifestaciones de su vida.

La escuela de Artes y Oficios.

De esto quiero hablar hoy, porque me parece más merecedor de estímulo para su propia conciencia y de recomendación para la opinión pública en las columnas de un periódico, los esfuerzos destinados a la meritoria empresa de instruir y moralizar al pueblo, que la actividad desplegada en las escaramuzas no siempre fecundas de la política y de los antagonismos locales.

Desde que en Huelva comenzó la explotación minera en grande escala, y la industria y exportación vinícola en grado importante, fué la capital un centro numeroso de obreros, que necesitaba por manera absoluta un establecimiento de enseñanza obrera, una escuela de artes y oficios que diera a los trabajadores los elementos teóricos y fundamentales de su oficio. Sentida esta necesidad, que ha subido hoy de punto por haber aumentado la población obrera con la construcción de dos ferro-carriles importantes, el de Sevilla y el de Zafra, y con el dragado del puerto, la iniciativa particular vió el modo de atenderla.

Los Sres. Vazquez Lopez, Bel y Roman, Redondo, Hernandez Cárdenas, Molini y otros señores del comercio y de las clases directoras de la población, se constituyeron en sociedad protectora de una escuela de artes y oficios, y la escuela quedó establecida, de su cuenta y riesgo, hace diez años. Durante este tiempo, la escuela, que ha dado educación a más de quinientos obreros, que ha mejorado la condición social abriendo nuevos horizontes a más de quinientas familias, ha podido sostenerse azarosamente, gracias a la generosidad de la sociedad protectora que contribuye con una cuota mensual, de la Diputación y del Ayuntamiento, que hacen algunos donativos, de la compañía minera de Riotinto y de la Sociedad de Amigos del País, que también contribuyen, y de los profesores, que dan sus enseñanzas gratuitamente.

Pero las necesidades de la escuela han crecido; los ingresos no bastan para atender a los gastos de local y material de enseñanza; cada día concurren a las aulas nuevos obreros, ávidos de aprender, y la provechosa obra realizada por la iniciativa particular, está en peligro de no adquirir todo el desarrollo que la población obrera de Huelva necesita y merece.

He visitado defendidamente esta escuela, y mezclada con la satisfacción de ver en los dibujos y modelados de que están llenas las paredes, y en los exámenes orales de los escolares, los palpables adelantos de éstos, he sentido algún temor de que la iniciativa privada desmayara si no recibía el concurso que el gobierno liberal sabe prestar a obras tan meritorias como difíciles.

Para dar idea del desarrollo que la escuela tiene en la actualidad, voy a apuntar algunos datos.

Las enseñanzas de la escuela se dividen en cinco cursos: Primer curso: lectura y escritura, aritmética, dibujo lineal y dibujo de figura. Segundo año: ampliación de la aritmética, geometría plana, geometría del espacio y descriptiva, dibujo lineal y dibujo de adorno y modelado. Tercer año: física, química, historia natural é higiene del obrero, mecánica racional y aplicada, dibujo lineal y de figura, dibujo de adorno y modelado, práctica de inglés. Cuarto año: albañilería, carpintería de armar, carpintería de taller, herrería y calderería, fundidores, ajustadores mecánicos y minería (primer curso). Quinto año: albañilería, carpintería de armar, carpintería de taller, herrería y calderería, ajustadores mecánicos y minería (segundo curso).

Además se dan otras enseñanzas que corresponden al detalle, a la preparación previa ó al complemento de éstas, y que ascienden al número de 40 asignaturas. Los profesores, algunos de los cuales son socios protectores, como he dicho, prestan su trabajo gratuitamente, espicando las diversas asignaturas los señores D. Rafael Hernandez, José Eñias Rufo, José Gomez Redondo, José María Redondo, F. Checa, Ignacio Robles, José Quesada, Miguel Navarrete, Manuel Hernandez, Francisco Terán, Luis María Molini, José Gomez, Trinidad Soriano, Manuel Algorta, Melquiades Cuelo, Horacio Bel y Luciano Martinez Villa. Algunos de estos señores profesores han sido alumnos en la escuela.

La idea de lo que la escuela es y de los beneficios que reporta a la cultura de la población y de la provincia toda que envía obreros a los talleres de la capital y que luego se establecen en sus pueblos, puede completarse con los estados oficiales que tengo a la vista del curso anterior.

Fueron matriculados en las diversas asignaturas 113 alumnos; de estos fueron examinados 43; dados de baja a petición propia, 11; expulsados por acuerdo de la junta de profesores (por virtud de la severidad de costumbres y buena organización de la escuela), 11.

De los 48 examinados en las diversas asignaturas, merecieron la calificación de sobresalientes, 15; de notables, 13; de buenos, 49; de aprobados, 43, y de reprobados, 62.

Como es natural, cada alumno figura varias veces en los exámenes.

Los exámenes de la escuela son severos, y como en cuadro de honor para los aplicados, debo citar aquí el nombre de los que merecieron pasar del primer curso al segundo: los señores D. Pio Fernandez Garcia, José Barba Mantilla, Manuel Alcas de Diaz, Antonio Molina Garcia, Francisco Gomez Camero, Antonio Portela Varela, José Muñoz Beltran y Manuel Vazquez Rojo, y el nombre de los del segundo año, que demostraron en los exámenes poder pasar al tercero: los señores D. Juan Muñoz Beltran, Andrés Barbá Mantilla, José Gancedo Baez, Andrés Santillana Reina, Gabriel Rodriguez Garcia, Emilio Torres Sanchez y Matias San Miguel.

El estado económico de la Escuela se sintetiza en estas cifras: Ingreso de cuotas de los socios, subvenciones, auxilios y matriculas, 8.883 pesetas 55 céntimos; gastos de local, material, alumbrado, servicio, etc., 11.519 pesetas 14 céntimos; déficit para el curso siguiente, 2.635 pesetas 59 céntimos.

El curso anterior el Estado auxilió a la Escuela con 4.000 pesetas, comprendidas en los ingresos, y resultó el déficit justificado que he apuntado; para este curso están abiertas las matriculas y contienen inscritos a esta fecha más alumnos que las del anterior; de manera que

La mar estaba tranquila y despejada. El va por cargaba hierro y carbon.

Sobre los disgustos pendientes entre los señores Salmerón y Ladevese, hemos hoy en El Globo:

«Parece, en efecto, que el Sr. Ladevese ha escrito al Sr. Giner de la Rosa incluyéndole dos cartas para los Sres. Llano y Peris y Merelo, confiando a estos á tímas su representación y dándoles las instrucciones necesarias.

Así al menos se nos aseguró por persona que debe estar bien informada.»

Víctima de la aguda enfermedad que hace tiempo venía padeciendo, falleció en la madrugada del domingo en Sevilla, el conocido ganadero de reses bravas, D. Fernando de la Concha y Sierra.

Hemos recibido de un apreciable amigo de Zaragoza una carta, que el exceso de original que nos agobia, no nos permite insertar.

Después de habernos de los comentarios que allí se hacen por lo que está ocurriendo entre los carlistas, y de algunos disgustos locales, añade la carta que los preparativos para las fiestas del Pilar continúan con gran actividad; pero que la mala situación de una parte de la región aragonesa, especialmente la parte de Huesca, es posible quiten á la fiesta el contingente de este concurso.

Por último, nos dice nuestro amigo que el Sr. Montes goza de merecidas simpatías, y que no tiene fundamento alguno el rumor que ha corrido de su traslado á otro gobierno de provincia.

Donativos de la Reina.

Segun nota comunicada por la alcaldía á los periódicos de San Sebastian, la Reina, antes de salir de allí, hizo los siguientes donativos:

Para la fundación de un Asilo de niños, pesetas 5.000; para la distribución entre los pobres, teniendo en cuenta los memoriales, 2.500; á la Casa de Misericordia, 1.500; á la Junta de señoras del barrio, 1.000; á las de Uba, 250; á las del Refugio, 250; á las Oblatas, 250; á las Siervas de María, 250; y á las Hermanitas de los pobres, 250.

También en Pamplona, segun vemos en los periódicos locales, el señor conde de Sepúlveda ha dejado 10.000 reales por encargo de S. M., para repartirlos entre algunas personas que por medio de solicitudes han pedido á S. M. algun socorro.

La Reina ha dado además una cantidad respetable á los establecimientos benéficos de la población.

Un libro nuevo.

Los Sres. Robles y Valledor acaban de prestar un verdadero servicio al ramo de Agricultura de los ministerios de Fomento y Ultramar, publicando una nueva recopilación de todo lo legislado sobre enseñanza agrícola y servicio agronómico desde principio del siglo. La Biblioteca de legislación agrícola, de cuyo primer tomo damos hoy cuenta á nuestros lectores, se ocupará en lo sucesivo de las disposiciones referentes á ganadería, cultivos restringidos, plagas de campo, población y colonización rural, Consejos de agricultura, ganadería rural, Sociedades económicas de Amigos del País, y de todo aquello que más directamente pueda importar á la Administración y á las clases agrícolas.

La obra en cuestion es, pues, de verdadera importancia; su necesidad está sobradamente justificada, y sus autores, celosos funcionarios del ministerio de Fomento, han dado una prueba indudable de que conocen la parte de la legislación que están encargados de aplicar, y de su interés por los servicios públicos. Así nos complacemos en reconocerlo hoy que no son frecuentes tales ejemplos, y al propio tiempo que á los autores, damos la enhorabuena al señor Navarro y Rodrigo, que comprendiendo la utilidad de la Biblioteca referida, y atento siempre al desarrollo de los asuntos encomendados á su departamento ministerial, autorizó su publicación por Real orden de 3 de Enero de 1887.

El primer tomo, esmeradamente impreso y con bastantes páginas de lectura, se vende al precio de 12 pesetas, en las principales librerías de esta corte.

Asociación para la enseñanza de la mujer

Acaba de publicar esta Asociación el plan de estudios para el curso de 87 á 88, que contiene la organización de las escuelas y clases, las materias de enseñanza y los profesores encargados de explicarlas, las condiciones y admisión de las alumnas, los derechos de matrícula y las horas de ejercicios, conciliando con algunas disposiciones reglamentarias tocantes al régimen de la institución. Se dará enseñanza en las siguientes escuelas:

Primaria elemental: para niños y niñas de cinco á siete años y para niñas de siete á nueve años. Primaria superior para niñas mayores de nueve años. Preparatoria para señoritas mayores de trece años que aspiren á ingresar en la Normal—donde no son admitidas antes de los quince años—ó en las de Comercio ó institutivas.

De Comercio, que proporciona á tres cursos á señoritas mayores de trece años la instrucción conveniente para el auxilio á la familia en las relaciones ordinarias de la vida económica.

De institutivas: en las que las señoritas mayores de catorce años pueden adquirir en cuatro cursos la plenitud de cultura correspondiente al medio social en que viven.

Clases especiales de inglés, alemán, italiano, francés, dibujo de estampas y del yeso, de música, de piano y canto. Clases libres de Aritmética, Gramática, etc. Los programas dan señalada importancia á las enseñanzas de idiomas y á los ejercicios prácticos. El plan, del que se facilitan gratis ejemplares en la secretaría, Bolsa, 14, contiene todos los detalles de interés.

El curso para las escuelas de comercio, de institutivas y de las clases especiales, empezará el 1.º de Octubre. El de las demás ha comenzado ya, pero sigue para todas abierta la matrícula todos los días no festivos, de nueve á doce de la mañana.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Creciente agitación en Irlanda.

Londres 28.—Las noticias de Irlanda recibidas durante la pasada noche, dan cuenta de la profunda agitación que reina en aquella isla.

Los colonos embargados por la falta de pago de sus arrendamientos, parecen dispuestos á abando-

ñar el sistema de la resistencia pasiva, pudiendo á las armas contra los representantes de la autoridad.

Ayer, cerca de Limerick, debia ser embargada una fiada. Los curiales pidieron auxilio á la policía y á la tropa, presentándose con una fuerza de 200 agentes y 100 soldados delante de la casa de campo objeto del embargo.

Dentro de ella no se encontraban mas que el colono, su mujer y un hermano de ésta, los cuales se parapetaron detras de las ventanas y se resistieron heroicamente contra las fuerzas, hiriendo á numerosos ingleses.

Por fin consiguieron éstos apoderarse de los tres sitiados, que estaban cubiertos de heridas, y se los llevaron presos.

Dublin 28.—Lord corregidor de esta ciudad, presidente de la junta central de la Liga nacional irlandesa, ha dirigido una exhortación á dicha Liga, á fin de que los individuos de ella se reúnan todos los domingos, sea hacer caso de la prohibición del gobierno.

Lord corregidor añade que es preciso oponer la resistencia pasiva al gobierno, mientras Irlanda no obtenga la autonomía que viene reclamando.

El incidente de la frontera franco-alemana. París 28.—La cuestión del incidente de la frontera alemana sigue por buen camino, confiándose que tendrá un pronto y satisfactorio arreglo, en vista de la actitud conciliadora que ha tomado el gobierno de Berlín.

La prensa alemana en general emplea un lenguaje muy sensato y prudente, reconociendo la justicia que asiste á Francia de obtener una reparación si los hechos resultan comprobados.

Hoy debe llegar á Berlín la información abierta por la autoridad judicial de Colmar sobre el mismo terreno.—Fabra.

El incidente franco-alemán.

París 28.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Flourens, ha recibido esta mañana el expediente relativo á la información abierta por el procurador general (fiscal de la Audiencia) de Nancy, respecto al suceso ocurrido en la frontera alemana. Dicho expediente será enviado hoy por un correo de gabinete especial á los representantes de Francia en Berlín, á fin de que éste lo comunique al gobierno alemán.

Berlin 28.—El informe dado por el procurador de Colmar (Alemania), dice que despues de minuciosas investigaciones, hay motivos para creer que los cazadores franceses contra quienes disparó el soldado alemán, se hallaban en aquel momento dentro de territorio alemán.

Este no obstante, el funcionario alemán reconoce que no se han encontrado manchas de sangre mas que dentro del territorio francés.

Fuall de repetición.

Wien 28.—A juzgar por las noticias que se reciben de Berlín, el gobierno alemán, lejos de desistir, como se pretendía, de dotar á su ejército del fuall de repetición, imprime grande impulso á la fabricación de dicha arma de guerra, cuyos satisfactorios resultados ha demostrado la experiencia, si bien es cierto que á guisa veosa ha reventado por circunstancias ajenas á la bondad del nuevo sistema.

Agitación en Irlanda.

Londres 28.—Los telegramas recibidos de Irlanda confirman que nunca se ha visto tanta efervescencia como la que reina ahora en aquella isla, figurando en la oposición todas las clases sociales. Se trata del envío de nuevos refuerzos á las guarniciones de dicho país.

Inglaterra y Rusia.

Manchester 28.—El periódico el Guardian, de esta ciudad, publica hoy un artículo diciendo que se trata seriamente de estrechar las relaciones entre Inglaterra y Rusia.

Como prueba de ello añade que en este momento median negociaciones para la celebración del matrimonio de un príncipe ruso con una princesa de la familia real británica.

El cólera en Sicilia.

Roma 28.—Las noticias que se reciben sobre el estado sanitario de la isla de Sicilia, siguen siendo desconsoladoras. Segun datos oficiales, desde el 9 del corriente hasta ayer inclusive, han ocurrido 8.000 casos de cólera, solo en Mesina, y un mil ar de defunciones, á pesar de que una gran parte de la población habia emigrado.

Actualmente ocurren, por término medio, 100 casos y 40 muertos diarios. En Palermo y Catania continúa la epidemia, aunque con menor intensidad.

Mr. Grey.

París 28.—Aquí no se da crédito alguno al rumor de que el Sr. Grey tenga el propósito de dimitir del cargo de presidente de la república.

Los reyes de Portugal.

Lisboa 28.—La familia real portuguesa es objeto de demostraciones de entusiasmo en su excursión por las provincias del Norte, segun anuncia la prensa de esta capital.—Fabra.

El gobernador presentó á S. A. al alcalde, que dió á aquel la bienvenida en nombre del pueblo de Cádiz.

El archiduque permanecerá en Cádiz dos ó tres días, con objeto de visitar la ciudad y la Exposición.

De la escuadra austriaca solo han venido con el archiduque la fragata London y la corbeta Hum. Se esperan nuevos buques.

Cádiz 28 (11:30 mañana).—Director de El Correo.—S. A. el archiduque Carlos visitó anoche la Exposición marítima, asistiendo al salon teatro, acompañado de las autoridades civiles, militares y de marina de la provincia y el almirante y los oficiales de los buques de guerra austriacos.

S. A. hizo grandes elogios de la instalación de la Compañía Trasatlántica, cuyo pabellon recorrió detenidamente.

Obsequiado luego con un espléndido lunch, brindó el archiduque por la marina española. Los demás invitados brindaron con entusiasmo por las familias reinantes de Austria y de España.

S. A. se retiró á bordo á las doce y media de la noche, siendo despedido en el muelle por el gobernador, presidente de la Diputación, el comandante de marina, varios diputados provinciales y otras personas distinguidas de la población.

Hoy visitará S. A. á las autoridades, y se trasladará luego á la Exposición, donde se preparan varios festejos en su obsequio y en el de la marina austriaca.

Se celebrará un concierto, habrá cuecañas marítimas y por la noche iluminación á la veneciana en la dársena.

Habrà funcion extraordinaria de ópera, y á ser posible, se celebrará un baile despues de la salida del teatro.

Como S. A. estará muy poco tiempo en Cádiz, es imposible que se lleven á cabo los festejos extraordinarios con que pensaba obsequiarle el Ayuntamiento.

Segun he oido, es muy probable que S. A. salga mañana para Madrid en el tren correo de las cinco de la mañana.—El Corresponsal.

El viernes tendrá lugar la inauguración del teatro de Novedades, con las conocidas y populares obras Cádiz, La gran vía y Efectos de la gran vía.

Algunos periódicos han dicho que el capitán general del departamento de Cádiz habia llegado á esta corte, y la noticia no es exacta: el señor Montojo se encuentra en Marmolejo.

Hoy no ha celebrado sesion el Consejo de la Marina, como se habia anunciado, por tener que despachar con S. M. el ministro de Marina. El Consejo se reunirá mañana.

Por falta de número de concejales no ha celebrado hoy sesion el ayuntamiento de Madrid.

En la carretera de Jetafe ha sido encontrado esta mañana el cadáver de un sujeto, que no ha podido ser identificado.

S. M. la Reina ha firmado hoy un decreto de Gracia y Justicia, indultando á Juan Sala del resto de la pena de un año y un día de prision que le impuso la Audiencia de Seo de Urgel.

Decretos de Marina.

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes:—Nombrando comandante del puerto de Bilbao al capitán de navio D. Luis Gaminde, que actualmente mandaba la fragata Blanca.

—Han sido promovidos á sus inmediatos empleos el ordenador de Marina D. Angel Ristori, al comisario D. Francisco Sierra, al contador de navio de primera clase D. Julio Lopez y Morillo, al contador de navio D. Claudio Ulloa y al de fragata D. Francisco Martinez Caamaño.

También parece que S. M. ha firmado algunos decretos de Guerra.

Ha sido admitida la renuncia del cargo de administrador en el Consejo de la Compañía de Tabacos, que habia presentado en los primeros dias de Julio, el señor marqués de Casa-Jimenez.

Felicitación á S. M.

El ministro de España en Londres ha dirigido hoy al ministro de Estado el siguiente despacho: Londres 28.—Ruego á V. E. presente á S. M. la Reina Regente vivas felicitaciones de la numerosa colonia española y muchos naturales de este país que me cumplimentan por la entusiasta adhesión y afecto respetuoso que S. M. ha recibido en su reciente viaje y entrada en Madrid, pidiéndome no omita expresar tan leales sentimientos.—Mazo.

BALANCE DEL DIA.

No se ha celebrado Consejo esta tarde, como se dijo en un principio.

Del extranjero, las noticias de hoy, confirman las buenas impresiones de ayer sobre el probable conciliador desenlace del incidente último ocurrido en la frontera franco-alemana.

La agitación de Irlanda es la que continúa creciendo, aunque no llama la atención cierta incongruencia de los partes telegráficos, que un mes hace vienen hablando de batallas casi campales, de colisiones, tiros y cargas de caballería, y á la poste no resulta de todas estas jornadas más que alguno que otro herido.

Despues de la recepción de los ministros por la Reina, el de Gobernacion informó á S. M. de algunos particulares, de carácter retrospectivo, sobre la cuestión de orden público.

Los valores, que anoche en el Bolsin, se mostraron en alza, hoy han continuado firmes y solicitados.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 28 DE SETIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries like 3 p. 100 int. a 67.15, 3 p. 100 y 1 p. 100 amort. de Cuba, etc.

Londres, á 8 div., 46.90. Londres, á 60 div., 47.10. Londres, á 90 div., 47.25. París, á 8 div., 4.96.

Resúmen. Los fondos en alza. La demanda continúa con empeño, elevándose el cambio á mejores tipos.

Obsérvase además en la cotización de estos dias una circunstancia especial que parece revelar la firmeza con que se sostiene el pedido de papel.

No obstante las cantidades de importancia que diariamente se realizan, y cuyas operaciones debieran dentro del curso corriente establecer diversidad de cambios, en estos dos últimos dias se ha visto figurar tan solo un cambio en las operaciones de partida, como si se hicieran las ventas de un mismo y único origen, sin responder el mercado en general á la constante demanda, en espera aún de mejores cambios.

El pedido se extiende al 4 por 100 exterior y amortizable y á las acciones del Banco de España y de la Compañía arrendataria de tabacos.

El 4 por 100 interior al contado y al fin de mes, solo ha tenido el cambio en partida de 67.15 por 100.

La deuda próxima á 67.40 y 85; esto es, fluctúa la doble entre 20 y 25 céntimos.

El 4 por 100 exterior se ha hecho á 68.80 y 85; es decir, con la misma ventaja de 15 céntimos que el interior.

La deuda amortizable al 4 por 100, á 83.70 en partida, ó sea con 10 céntimos más que ayer.

Los billetes hipotecarios de Cuba de 1890, con la prima de 1.50 por 100 que representa el último cupon que ha de abonarse de esta emisión.

Los de la de 1886 con la ventaja de 20 céntimos sobre el cambio á que ayer quedaron, esto es, á 97.40 y 50 por 100.

Tres enteros han ganado las acciones del Banco de España; ayer quedaron á 407, y hoy, desde 408 han llegado á 410, que es como terminan.

También han tenido un entero de ventaja las acciones de tabacos, pues se han cotizado á 110 y 110.50.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior, á la liquidación, 67.10; fin del próximo, 67.30.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermamos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 11º sobre 0.

A las doce de la misma, 19º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 16º sobre 0. La máxima fué de 20º sobre 0. La mínima, de 9º sobre 0. El barómetro marca 703 milímetros. Lluvia ó viento.

Cultos.

Santo de mañana.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Justo, donde se celebrará una solemne función á San Miguel: por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el señor Puyol, y por la tarde, completa y reserva.

En la iglesia de religiosas Gónzoras continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; por la mañana habrá misa mayor con sermon, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el P. Genover, terminando con reserva.

En la iglesia de monjas de D. Juan de Alarcón termina la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; por la mañana á las ocho se celebrará misa de Comunión general, á las diez y media, misa mayor con sermon que predicará el Sr. Anaya, y por la tarde, á las cinco, será orador el Sr. Perogordo, terminando con reserva.

Espectáculos para HOY.

Apolo.—A las 8 1/2.—Por un inglés.—A las 9 1/2.—El marqués del Pimentón.—A las 10 1/2.—Arturo de Fuencarral.—A las 11 1/4.—Un cuento de Bocaccio y Las sombras de La gran vía.

Lara.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—El vitriolo.—A las 9 1/2.—La almoneda del 8.º.—A las 10 1/2.—Segundo acto de la misma.—A las 11 1/2.—Por delegación.

Varietades.—A las 8 1/2.—Lucía Pastor (estrano).—A las 9 1/2.—Niña Poncha.—A las 10 1/2.—Coro de señoras.—A las 11 1/4.—Peña de Frescochón ó el colegit desventuado.

Elvira.—A las 8 1/2.—Un gallo de Madrid.—A las 9 1/2.—Tantas ve... (estrano).—A las 10 1/2.—Te espero en Elvira tomando café.—A las 11 1/4.—El Lucero del Alba.

Circo de Price.—A las 9.—Gran festival cómico á beneficio del público y á mitad de precio todas las localidades.—Toman parte los principales artistas. Intermedios graciosísimos por los clowns, los hermanos Boisset, los funambuleros miss Amalia y Mr. James y en el escenario pantomima cómica.

Exposición de Filipinas.—Abierta todos los dias por mañana y tarde.—Entrada, una peseta.—Los domingos, 50 céntimos.

Para mañana. Comedia.—Inauguración.—A las 8 1/2.—El sí de las niñas.—Las visitas (estrano).

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 3.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS. 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruzelas, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS!
14, PRÍNCIPE, 14.

TELÉFONO 1.200

MALES SECRETOS. — CURA EN 4 DIAS.
(Furgaciones, Gota militar.) **INYECCION KOCH.** (Flujos de la Utrera y Vagina.)
Se vende á 3 reales franco en Madrid, Montero, 35, 1.º, y todas acreditadas Farmacias. Por mayor, Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

EL LICOR MARAVILLOSO
de Castillo é Hidalgo es el único dentífico medicinal que quita el dolor de muelas y dientes producido por la caries, consoliendo un enjugatorio de licor puro en cinco minutos. Se vende en las principales peluqueras, en la Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3, y en el Depósito general, Hidalgo, peluquero de la Gran Peña, Sevilla, 16. Seguimos aplicando de balde á todo el que padezca y venga á nuestra casa.

SOLUCION GOIRRE
Exijase el Sello del Gobierno Frances con Clorhidrofosfato de Cal. Exijase el Sello del Gobierno Frances.
El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caguearia, Escarfulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias á Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
GOIRRE, Farmac., 79, rue du Cherche-Midi, PARIS.

Interesante á los padres de familia
El distinguido colegio de San Laureano, Valverde, 44, principal derecha é izquierda, tan favorecido dentro y fuera de la corte por los excelentes resultados de sus alumnos, así en la 1.ª y 2.ª enseñanza como en los de Bachiller en Artes, tiene abierta la matrícula ordinaria del mes de Setiembre y la extraordinaria hasta fin de Octubre.

PATISSERIE FRANCAISE
En la nueva seccion que en este género ha establecido la casa **TAVARES Y GOMEZ** en su depósito de la **Calle Mayor, 31** se encuentra un surtido tan variado, que tiene que llamar la atención de las personas de delicado gusto.
31, MAYOR, 31
TELÉFONO 1.070

ESCUELA POLITÉCNICA
Academia Sanz de Diego NUM. 23.
Hasta el 1.º de Octubre está abierta la matrícula para la preparatoria de ingenieros y arquitectos. Se admiten internos, se dan prospectos programas, y se remiten á provincias enviando un sello; la secretaría en el piso 2.º

Academia General Militar NUM. 23.
El 1.º de Octubre empiezan las clases para la convocatoria de Julio, por un ex-profesor de la Academia de Toledo. Se remiten prospectos programas enviando un sello. Infantas, 23.

INGRESO EN ADUANAS
Programa razonado para el ingreso en el Cuerpo pericial de Aduanas. "Primer ejercicio," precioso libro (2.ª edición) con las asignaturas que se exigen: Aritmética, Geometría plana y Nociones del Espacio, Geografía Comercial, Elementos de Física, Química inorgánica y Nociones de Historia Natural, ilustradas con más de 200 grabados.
Es obra especial contestando á las preguntas del examen, tan clara y sencilla por lo tanto, y recomendada por las academias del Cuerpo. Se vende á 15 pesetas en las librerías principales y en casa del editor, calle de Vargara, núm. 8, don T. Cabeza, quien lo envía á provincias franco de porto.

Sbre. 28) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (L. 134)
EL MOLINO DEL FLOSS

La esperanza de poder él tambien invitar á Maggie y tambien tener tan largo tiempo en su mano la suya, comenzaba á dominarlo como una sed ardiente. Ahora se encontraron sus manos durante la danza, cuya figura final la había acercado, aunque enseguida estuvieran colocados lejos uno de otro.
Stephen supo apenas lo que pasaba alrededor de él, ó cómo llenaba los deberes de la cortesía, hasta que se sintió libre y vio á Maggie sentada de nuevo sola en la otra extremidad de la sala. Se puso á andar hacia ella, circulando alrededor de las parejas que se colocaban para el vals, y cuando Maggie conoció que era ella la persona á quien buscaba, sintió, á pesar de todos los planes formados precedentemente, una radiosa alegría en el corazón. Sus ojos y sus mejillas estaban todavía animadas por su inocente entusiasmo por el baile; todo su sér estaba dispuesto al placer y la ternura; aun las penas por venir no podían parecerle demasiado amargas: estaba dispuesta á scojerlas como si fueran parte de su vida, y la vida en este momento le daba un vivo sentimiento de existencia que vibraba por encima del placer ó de la pena. Durante esta sola, esta última *soirée*, podía abandonarse sin límite á la atracción del presente, dejando tras ella pensamientos inquietantes y roedores del pasado y del porvenir.
—Se va á valsar de nuevo—dijo Stephen inclinándose para hablarle, con esa mirada y ese tono de cariño sumiso en los cuales se complacen los sueños de la juventud, cuando dulces veces quejosa murmuraban bajo las umbrías. Tales miradas y tales acentos, llevan el soplo de la poesía con ellos, aun en un salón aturdidor de luz y de galantería.—Se va á valsar de nuevo; solamente ver eso basta para dar vértigos y la sala está muy calurosa. ¿Nos paseamos un poco?
Stephen cogió la mano de Maggie, que colocó



GRANDES ALMACENES
DU
PRINTEMPS.
BAYONNE

CASA DE NOVEDADES
Y DE
GRANDES CONFECCIONES.
BAYONNE

CASA ESPECIALMENTE ORGANIZADA para las rápidas remesas á España y Portugal. ENVIA FRANCO DE PORTES CATALOGOS A QUIEN LOS PIDA. Todos los pedidos se dirigirán á Monsieur le directeur des Grands Magasins du Printemps, Bayonne.

HERMOSURA Y BELLEZA DEL CABELLO
AGUA CIRCASIANA
Inventores DE HERRINGS Y C.º Privilegiados
La única usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve a los cabellos blancos su color natural rubio castaño ó negro. Hace nacer y crecer el Cabello. Destruye rápidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello débil y enfermizo. 48 años de constante éxito y mas de 38.000 certificados prueban su eficacia.
¡¡ Cuidado con las falsificaciones é imitaciones nocivas y peligrosas á la salud !!
DEPOSITO GENERAL: 21, RUE LOUIS-PHILIPPE Avenue de Neuilly, PARIS

ESPAÑA
SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA
Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Marguí, D. Francisco Pi y Suñer, D. Pablo Piferrer, D. José María Cuadrado, etc., con un grabado de Antonio Cánovas del Castillo.
EDICION DE GRAN LUJO.
Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, hollis grafías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y damas objetos suntuarios y artísticos.
Esta obra consta de 27 á 30 tomos, repartidos por cuadercillos semanales de 100 páginas á resaca.
Puntos de suscripciones.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZO y compañía, Aneias March, 35, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías teatro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de hierro» á Magdalena, 6, principal.

bajo su brazo, y fueron al salón pequeño, cuyas mesas estaban cargadas de grabados para el entretenimiento de los visitantes que no tenían ninguna envidia de mirarlos. No había allí nadie en este momento. Despues siguieron al invernadero.
—¡Qué fantásticos parecen estos árboles y estas flores, alumbrados por estas luces!—dijo Maggie en voz baja.—Parece que pertenecen á un país encantado y que nunca deben marchitarse; parece que estas flores están hechas de pedrerías.
Maggie miraba la grada de jeráneos mientras hablaba; Stephen no dió respuesta; un sublime poeta no hace una misma cosa de la luz y del sonido, llamando muda á la oscuridad y elocuente á la luz.
Había algo de raro, poderoso, en el brillo de la larga mirada de Stephen, puesto que obligó á Maggie á volverse hacia él y á levantar los ojos para encontrarlo, lentamente, como una flor se vuelve hacia los rayos luminosos.
Caminaban ligeramente sin percibirse de que andaban sin sentir otra cosa que el poder de esta larga y seria mirada mútua, que tiene la solemnidad propia de toda pasión humana. Este pensamiento dominante de que debían y querían renunciar el uno al otro, hacia más intenso el arrobamiento de esta confesion tácita.
Cuando hubieron alcanzado la extremidad del invernadero, se vieron obligados á detenerse y volverse. Este cambio hizo nacer una nueva disposicion en Maggie; se ruborizó profundamente, volvió la cabeza, retiró el brazo de Stephen y se acercó á algunas flores para respirar el perfume de ellas; Stephen, siempre pálido, permaneció inmóvil.
—¡Oh! ¡puedo cojer esta rosa?—dijo Maggie, haciendo un gran esfuerzo para hablar y para distraerse de la sensacion ardorosa de su irremediable confesion muda. Creo que soy muy culpable en cuanto á las cosas; me gusta cojerlas y respirar su perfume tanto tiempo como existen.
Stephen seguia inmóvil; era incapaz de formular una frase.

Maggie levantó el brazo hacia esta hermosa rosa medio abierta que había atraído sus miradas. ¿Quién no ha admirado la hermosura de un brazo de mujer, las gracias encantadoras que despiiega un codo de hoyuelos y todas las curvas, dibujándose finamente hasta el puño delicado, con una suave firmeza? Un brazo de mujer tocó el alma de un gran escultor, hace dos mil años, hasta el punto de que la reproducción en mármol que vemos de él en el Partenón, apretando amorosamente un tronco privado de cabeza, nos mueve todavía. Tal era el brazo de Maggie, y la vida lo coloraba.
Un loco arrebató se apoderó de Stephen; se lanzó sobre este brazo, que cubrió de besos al agarrar el puño.
Pero enseguida Maggie lo retiró violentamente y miró al andaz con aire de enfado, como una diosa ofendida, presa del todo por la rabia y la indignacion.
—¿Cómo se atreve usted?—dijo Maggie con voz profundamente agitada y medio sofocada.
—¡Qué derecho le he dado yo á usted para que me insulte?
Se alejó precipitadamente de él; volvió á entrar en el cuarto vecino, y se echó sobre el sofá jadeante y temblorosa.
Un castigo horrible la hería por la falta de haberse acordado este instante de una dicha que era un engaño á Lucía y á Felipe, al mejor de su alma. Esta dicha momentánea estaba súcia de una mancha, de una lepra. Stephen la respetaba menos que Lucía.
En cuanto á Stephen, se apoyaba contra la balaustrada del invernadero, presa del vértigo por el conflicto de sus pasiones, el amor, la rabia, la desesperacion: desesperacion por su falta de imperio sobre sí mismo, desesperacion por lo que había ofendido á Maggie.
Este último sentimiento lo arrebató más que ningún otro: estar cerca de ella é implorar su perdón, era la sola cosa que tenía la fuerza de querer. Hacía pocos minutos que Maggie estaba sentada cuando él la siguió, y se detuvo humildemente ante ella. Pero la amarga indignacion de aquella no estaba todavía agotada.

—Déjeme usted sola, se lo ruego—dijo con una altanera impetuosidad—y evítame para no porvenir.
Stephen se alejó y se paseó de lo largo al ancho en la extremidad del cuarto. La española obligacion de volver al salón de baile comenzaba á hacerse sentir. El tiempo de su ausencia había sido tan corte que, cuando entró, el vals no había terminado.
Maggie no tardó tampoco en entrar. Toda la arrogancia de su naturaleza la empujaba á actividad; la debilidad censurable, que había permitido que su dignidad de mujer fuera ofendida, llevaba al menos su propio remedio en ella. Los pensamientos y las tentaciones que había traído el último mes, serian todas relegadas en el secreto de su corazón; nada podría y tentarla ahora; el deber seria fácil, y todos sus antiguos proyectos de calma reinarian sobre ella únicamente.
Entró de nuevo en el salón, con la cara todavía animada, pero con la confianza de un imperio sobre sí misma que desaba toda emocion. Se negó á bailar todavía, pero habló sin embargó y con calma á todos los que le dirigieron la palabra. Y cuando volvieron juntas á casa, abrazó aquella tarde á Lucía con su corazón libre, casi dichoso de este momento doloroso, que la había librado de la posibilidad de otra palabra ó mirada que pudiera tener el sello del engaño hacia esta linda hermana tan confiada.
El día siguiente por la mañana, Maggie no partió para los Bassets tan temprano como había pensado. Su madre debía acompañarla en el carruaje, y las ocupaciones del arreglo de la casa no podían ser terminadas pronto por la señora Tulliver.
Así Maggie, que se había dado prisa en prepararse, hubo de sentarse en el jardín, ya dispuesta para partir. Lucía estaba ocupada en la casa en envolver algunos objetos comprados en el bazar para los niños Moss, y cuando se oyó un violento campanillazo en la puerta, Maggie tuvo algun espanto de que Lucía no le trajera á Stephen: este debía ser ciertamente Stephen. Pero bien pronto el visitante vino solo al jar-

Parsons Graepel y Sturgess
(Antes Parsons y Graepel)
Almacén: Montero, 35.
Depósito: Claudio Coello, 43
MADRID



Maquinas de vapor y demás
Catálogos gratis y franco á
quien los pida.

Comandante Ascensi on.
SAN MATEO, 33
Brillante preparacion para la
General Militar. Re: peratura 1.º
de Octubre; admite internos.

ALMORRANAS. Su radiación por crónicas que sean con el **Penada Antihemorroidal** Segalá Botica Corona, Ginas, 5, Barcelona. En Madrid, D. Melchor García, Capellan, 1, duplicado.

SE VENDE
el renombrado establecimiento balneario de abundantes aguas su furoras de Santo Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar ó comprar, puede dirigirse al propietario la señora doña Isabela Echazarreta, viuda de Mendia, de Mondragon, en la citada provincia.

DINERO
A empleados del Estado, de los carriles; Congreero; Senado; Ayuntamiento. A pasivos, al por 100. Baño, 14, 2.º

EXPOSICION MARÍTIMA NACIONAL DE CADIZ
LOTERIA ESPECIAL
AUTORIZADA POR LEY DE 5 DE JUNIO DE 1887
SORTEO DE 3 DE NOVIEMBRE DE 1887
PREMIO MAYOR 500.000 PTAS.
Se venden los billetes á 25 pesetas el décimo en todas las administraciones de loterías de España, en la depositaria de fondos provinciales de Cádiz y en la espenduría central, calle de San Miguel, núm. 25, Madrid.

Obras de Lopez Bago
La Prostituta, La Pálida, La Buena, La Querida, El Cura, El Confeccionario, La Monja, La Señora de Lopez, La Soltera, Carno de Nobles. Precio del tomo: tres pesetas. Los pedidos á la casa editorial de D. Juan Muñoz y Sanchez, Fúcar, 3, Madrid y en las principales librerías.

PERLAS DEL D.º CLERTAN
Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris
LAS PERLAS DE TRIMERTENA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORS DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produce su efecto pasados algunos momentos, seria inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del **Clertan**
LAS PERLAS DE ETHER son el remedio por excelencia para las personas nervosas e propensas á ahogos, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exijase la firma: **Clertan**
LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de *fièvres*. Ellas no causan repugnancia ni acos y se traigan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exijir la firma: **Clertan**
La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: la casa L. FRERRE y Ch. TORCHON, n.º 19, rue (calle) Jacob en Paris.